高等教育信息

2018 年第 12 (高教信息总 327)

发展规划处(高教研究所)

2018年10月20日

【阅读提醒】

●本期特稿:建设中国特色、世界水平的现代教育

●地方高教:陕西:"一带一路"国家留学生占留学生总数过半

浙江:编制校园"小微权力"清单

河南: 高校勤工助学报酬标准提高

【本期特稿】

建设中国特色、世界水平的现代教育

习近平总书记在全国教育大会上指出,要坚持扎根中国大地办教育,这指明了中国教育现代化的发展路径。

扎根中国大地办教育,就要坚持党对教育事业的全面领导

办好中国的事情,关键在党。办好我国教育,必须坚持党的领导,牢牢掌握 党对学校工作的领导权,使学校成为坚持党的领导的坚强阵地。要加强教育系统 党的建设。各级各类学校党组织要把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功, 加强教育系统党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。要加 强学校思想政治工作。思想政治工作是学校各项工作的生命线,各级党委、各级 教育主管部门、学校党组织都必须紧紧抓在手上。要围绕学生、关照学生、服务 学生、引领学生,遵循思想政治工作规律,遵循教书育人规律,遵循学生成长规 律,因事而化、因时而进、因势而新。

扎根中国大地办教育, 就要坚持社会主义办学方向

我们的学校是党领导下的学校, 是中国特色社会主义学校, 必须全面贯彻党

的教育方针,始终坚持社会主义办学方向。要落实好立德树人根本任务。培养什么人,是教育的首要问题。培养社会主义建设者和接班人,是我们党的教育方针,是我国各级各类学校的共同使命。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,也是我国大学最鲜亮的底色。坚持马克思主义指导地位不动摇,坚持不懈传播马克思主义科学理论,抓好马克思主义理论教育,为学生一生成长奠定科学的思想基础;坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观,引导广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者;要把中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信转化为办好中国特色世界一流大学的自信。

扎根中国大地办教育, 就要树立自信、保持特色

办教育既要借鉴,又要弘扬。我国有独特的历史、独特的文化、独特的国情,决定了我国必须走自己的教育发展道路。总书记说,"世界上不会有第二个哈佛、牛津、斯坦福、麻省理工、剑桥,但会有第一个北大、清华、浙大、复旦、南大等中国著名学府""扎根中国大地办高等教育同建设世界一流大学是统一的,只有扎根中国才能更好走向世界。"教育改革要坚持文化自信。要弘扬我国优秀文化和教育传统,好的经验要坚持,不足的要补齐。要大力推进素质教育,鼓励学校办出特色,鼓励教师教出风格。

扎根中国大地办教育,就要以我为主、融通中外

教育对外开放是我国改革开放事业的重要组成部分,肩负着培养优秀人才、促进人文交流、服务国家现代化的重要使命。要服务党和国家工作大局,统筹国内国际两个大局,综合运用国内国际两种资源,提升教育对外开放质量和水平。这是做好新时期教育对外开放工作的重要指导思想。服务大局、双向开放、提升水平,我国教育领域在始终坚持扎根中国大地的同时,要更加积极开展国际教育、科技、人才交流合作,在更广范围和更高层次上整合、用好国内国际两种资源。要扩大教育开放,同世界一流资源开展高水平合作办学。要统筹出国留学与来华留学,提高留学教育质量效益,打造"留学中国"品牌。

中国特色,"特"就特在党对教育事业的全面领导,"特"就特在社会主义办学方向,"特"就特在中华优秀文化和教育传统。"世界水平",核心在质量、竞争力与国际影响力。扎根中国、融通中外,立足时代、面向未来,努力建设中国特色、世界水平的现代教育,这是推进中国教育现代化的重要遵循,是中国特色

社会主义教育发展的正确路径。

(作者: 杨银付 中国教育学会秘书处秘书长、研究员)

(摘编自《光明日报》2018年9月29日)

【地方高教】

陕西: "一带一路"国家留学生占留学生总数过半

9月28日陕西省政府召开的新闻发布会,陕西成为中亚国家学生首选出国留学目的地之一。2017年,共有来自156个国家和地区的近1.2万名国际学生来陕学习,其中"一带一路"国家留学生6000余名,占全省留学生总数的54%,已连续3年超过全省留学生总数的50%。

据陕西省教育厅副厅长范永斌介绍,"一带一路"倡议提出5年来,陕西积极发挥高校资源富集优势,以打造"一带一路"教育共同体为目标,积极开展"一带一路"教育国际合作交流中心建设。自2014年以来,连续举办5届"一带一路"教育合作交流会,先后有3000余名国内外专家学者参与活动,签署合作协议52项,成立丝绸之路大学联盟、"一带一路"职教联盟等有关联盟和教育研究机构19个,发布丝绸之路经济带年度发展报告等重要成果10项,举办中国传统文化展演展示等活动37场次。

(摘编自《中国教育报》2018年9月29日)

浙江:编制校园"小微权力"清单

日前,浙江省教育厅出台加快建设"清廉学校"的指导意见,对学校治理、师德师风、学业管理等多个方面提出了具体要求,其中特别强调要把各类"小微权力"关进制度的笼子。

意见明确,各级各类学校要梳理编制"小微权力"清单,规范教育、管理、服务各个环节的标准和要求,坚决清除学生和家长有苦说不出、敢怒不敢言的"眼中钉""心头痛"。在日常教学中教师要公平公正对待每一名学生,不能给学生贴上分数标签。要明晰班主任职责,规范班主任行为,防止利用家长群等谋私利、夹私活。坚决遏制"家长作业"和家长辅导作业负担过重的倾向。规范各类评比表彰和奖惩制度,让奖惩体现公平正义。

同时,意见强调要严格各学段的学业管理,淘汰"水课",打造"金课"。 全面取消高校的"清考"制度,改变轻轻松松就能毕业和毕业率过高的情况。建 立健全考试试卷和毕业设计(论文)抽检制度,鼓励学校实施学生作业"查重" 办法。

(摘编自《中国教育报》2018年10月1日)

河南: 高校勤工助学报酬标准提高

高校勤工助学,按小时计酬的原则上不低于每小时 12 元;参加勤工助学,原则上每周不超过 8 小时;校外勤工助学,须校方参与签订三方协议······这是记者 10 月 11 日从河南省教育厅获悉的消息。

勤工助学是高等学校学生资助政策体系的重要组成部分,也是提升学生综合能力和素质的有效途径。《高等学校勤工助学管理办法》自2007年6月实施以来,对于规范管理高校勤工助学工作、帮助家庭经济困难学生顺利完成学业发挥了重要作用。时隔11年,根据当前学生勤工助学工作的新特点及新需要,教育部、财政部对《办法》进行了重新修订。

《高等学校勤工助学管理办法(2018年修订)》提出,勤工助学岗位既要满足学生需求,又要保证学生不因参加勤工助学而影响学习。学生参加勤工助学的时间原则上每周不超过8小时,每月不超过40小时,寒暑假勤工助学时间可根据学校的具体情况适当延长。结合社会经济发展和在校学生消费水平,适度提高勤工助学酬金标准,对按小时计酬的,由原《办法》中原则上不低于8元调整为12元。校外勤工助学酬金标准不低于学校当地政府或有关部门规定的最低工资标准,由用人单位、学校与学生协商确定,并写入聘用协议。

(摘编自《河南日报》2018年10月12日)